Gesprächskreis „Integrative Projekte in der Geographie“

13. und 14. Juni 2008, Universität Salzburg

„Strukturelle Kopplungen physischer und sozialer Systeme“

Call for Papers

In Anknüpfung an die Gesprächskreise in Wien (2005) und Bonn (2007), die zum einen nach wechselseitig anschlussfähigen Systemtheorien Ausschau hielten und zum anderen das jeweilige Systemverständnis aus physisch- und humangeographischer Perspektive thematisierten, rückt der Salzburger Workshop den Aspekt der strukturellen Kopplung in den Mittelpunkt der Betrachtung. Die bisherigen Diskussionen legen nahe, dass die Frage, ob und in welcher Weise unterschiedliche Systeme (z.B. soziale und materielle Welt) miteinander strukturell gekoppelt sind, von entscheidender Bedeutung für eine „integrative“ Sichtweise der Beziehungen zwischen Gesellschaft, Mensch und Natur/Umwelt zu sein scheint. Diese Frage wird in verschiedenen systemtheoretischen Ansätzen auf unterschiedliche Weise beantwortet. Die Beitragsvorschläge sollten möglichst einen der folgenden  Aspekte berücksichtigen:
· Möglichkeiten und Grenzen der strukturellen Kopplung physischer und sozialer Systeme.
· unterschiedliche Formen von Kopplung.
· die Bedeutung der strukturellen Kopplung für die Viabilität von Systemen oder die Fähigkeit langfristiger Strukturveränderungen durch Evolution.
Die Beiträge sollen einerseits theoretisch darlegen, wie und aus welcher Perspektive der Begriff der strukturellen Kopplung verstanden wird und andererseits an einem Anwendungsbeispiel entweder aus dem Bereich der Mensch-Umwelt-Beziehungen oder aus physischgeographischer respektive humangeographischer Sicht verdeutlichen, in welcher Weise der Begriff der strukturellen Kopplung empirisch und erkenntnisfördernd einzusetzen ist. 

Um ausreichend Zeit für Diskussionen zu haben, sollen die Impulsreferate eine Länge von maximal 15 Minuten nicht überschreiten. Weitere Informationen erhalten Sie bei den unten angegebenen Kontaktpersonen.

Wir bitten um Vorschläge für die Impulsreferate mit einem Abstract von max. einer Seite bis zum 15. Januar 2008 an Prof. Dr. Andreas Koch (andreas.koch@sbg.ac.at).
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