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Warum, Wozu, Zweck, Nutzen? 

Alexander Demirovic versucht in seinem Beitrag Aspekte der theoretischen und politischen Praxis politischer Theorie
die Frage nach dem Wozu der politischen Theorie und Ideengeschichte zu beantworten. 

Politische Theorie thematisiert die Herausbildung politischer Wissensbestände aus historischer Sicht. D.h.: Wie kommt es zur Selektion von Themen die in die politische Theorie einfließen bzw. wer bestimmt nach welchen Kriterien wann, was als politische Theorie, Idee oder Thema gilt.

Politische Theorie  untersucht politische Theorien ausgehend von ihren gesellschaftlichen Protagonisten. D.h.: Eine Vielzahl von gesellschaftlichen

Gruppen und Spielern (Medien, Parteien, Bürgerinitiativen, Gewerkschaften) haben individuelle politikwissenschaftliche Theorien entwickelt, die in weiterer Folge der politische Praxis der jeweiligen Akteure durchaus ihren Stempel aufdrücken.

Politische Theorie bewertet den aktuellen Stand von Politik und politischem Handeln und deren gesellschaftliche Relevanz. D.h.: Technik, Gesellschaft, Denken aber auch  Umwelt unterliegen einem stetigen Wandel und erfordern im gleichen Maß eine Aktualisierung des Politischen und seiner politikwissenschaftlichen Theorien. 

Politische Theorie ist selbst Akteur im politischen Prozess und somit Gegenstand Ihrer Betrachtung – reflexiv und selbstkritisch. D.h.: Über diese These sollte man diskutieren, einfach weil sie aus wissenschaftstheoretischer Sicht  bedenklich (was der Autor durchaus vorweg nimmt) ist.   

Fragestellung und Antworten im Kontext der Lehrveranstaltung:

Die Kanonisierung politikwissenschaftlicher Wissensbestände, wie von Demirovic am Beispiel der Olympe de Gouges spektakulär veranschaulicht, scheint uns als der wesentliche Punkt für eine Diskussion bezüglich der aktuellen Lehrveranstaltung.   

Unter welchem Gesichtspunkt und nach welchen Kriterien erfolgte die Auswahl der Texte für den „Reader“, bzw. wie ist der Inhalt der Lehrveranstaltung zu bewerten.
�Demirovic,  Alexander (1995) in: Kramer, Helmut [H.G.]: Politische Theorie und Ideengeschichte im Gespräch, Wien. 





